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 Satul Negreni este aşezat (ca şi satul Piscani) în zona centrală a judeţului 
Argeş, pe drumul judeţean Piscani-Nucşoara, în partea de sud a Văii Râului Doamnei, 
la 15 km NE de municipiul Piteşti şi la 40 km SV de municipiul Câmpulung.  Numele 
său provine de la  un „Negre“, stăpân al unei părţi însemnate din moşia satului, în 
prima jumătate a secolului al XVI-lea1.  
 Partea de est a satului Negreni, aşezat de-a lungului drumului judeţean 731, 
care leagă viitorul centru urban Domneşti cu DN. 73, este străjuită pe toată lungimea sa 
de terasele inferioare ale dealului, despre care tradiţia locală aminteşte că aici, la 
adăpostul pădurii seculare, s-a format cu milenii în urmă nucleul din care s-a dezvoltat 
mai târziu satul în forma sa actuală. Plaiurile pline de frumuseţe ale Negrenilor şi 
Piscanilor au un trecut istoric bogat, încărcat de profunde şi ample semnificaţii. Ele au 
constituit din cele mai vechi timpuri vetre proeminente de cultură materială şi 
spirituală.  
 Descoperirea spontană în zona satelor Piscani-Negreni, a unui ciocan-târnăcop 
din piatră şlefuită, apreciat de specialişti ca fiind din epoca de început a bronzului, şi a 
unor piese şi fragmente ceramice din epoca geto-dacă, atestă existenţa pe aceste locuri 
a unor comunităţi preistorice, cu continuitate în epoca geto-dacă şi daco-romană, până 
în zilele noastre2.  
 În timpul stăpânirii romane în Dacia, este cunoscut că judeţul Argeş, 
„împreună cu întreaga Muntenie şi sudul Moldovei, până la Nistru, s-a alipit 
administrativ de Moesia Inferior, desfăşurându-se şi aici procesul de romanizare a 
populaţiei dacice”3.  
 La începutul domniei împăratului Hadrian (117 d.Hr.) urmaşul lui Traian, ca 
urmare a răscoalei populaţiei autohtone, a atacurilor dacilor liberi şi a sarmaţilor, 
teritoriul Munteniei şi sudul Moldovei au fost evacuate de trupele şi administraţia 

                                                 
* Şcoala generală Ţiţeşti, judeţul Argeş. 
1 Documente privind istoria României (în continuare D.I.R.), B,  sec. XVI, vol. III, p. 94. 
2 Dragoş Măndescu, Arheologia Văii Râului Doamnei, în „Argesis“, XIII, Studii şi comunicări, Muzeul 
Judeţean Argeş, Piteşti, 2004, p. 109. Toporaşul se găseşte în colecţia de antichităţi a Muzeului Judeţean 
Argeş, nr. inv. 3679. 
3 Dumitru Tudor, Decebal şi Traian, Bucureşti, 1977, p. 72. 
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romană. Pe la anul 119 linia de graniţă a Daciei romane o forma Oltul, de la Turnu 
Roşu până la vărsarea în Dunăre. După circa 75 de ani, profitând de condiţii mai 
favorabile, împăratul Septimiu Sever (193-211) a împins hotarul Daciei romane de pe 
linia Oltului spre est, în interiorul Munteniei, cuprinzând iarăşi aria de locuire a satelor 
noastre.  
 Noua graniţă a provinciei Dacia consta dintr-un val continuu de pământ, cu 
şanţ spre est, care din loc în loc era întărit ci castre, sau fortificaţii de apărare şi puncte 
de observare. Urmele a două puncte de observare romane, de pe noua graniţă instituită 
de Septimiu Sever, ambele în zona satului vecin, Piscani, pe linia fortificată a limesului 
transalutan, au rămas adânc întipărite în memoria localnicilor. Dintre castrele 
construite de romani pe teritoriul actual al judeţului Argeş, care formau „salba de 
fortificaţii a limesului“ (Urluieni, Fâlfani, Săpata de jos, Albota, Purcăreni, Schitu 
Goleşti şi Rucăr) cel mai important a fost cel de la Jidava (Schitu Goleşti). 
Descoperirile făcute aici, în urma cercetărilor de specialitate, dovedesc atât 
romanizarea populaţiei autohtone, cât şi continuitatea de locuire a populaţiei 
romanizate după retragerea armatei şi administraţiei romane, din ordinul împăratului 
Aurelian (275)4. 
 Castrul roman de la Purcăreni (com. Miceşti, jud. Argeş), construit în 
apropiere de punctul numit astăzi „Podul Belului“ din cărămidă, piatră şi lemn, pentru 
ostaşii care aveau misiunea să supravegheze şi să apere, la nevoie, noua graniţă, a fost 
distrus odată cu retragerea armatelor romane din Dacia.  
 La sfârşitul secolului al XIX-lea, când a fost identificat de prof. Grigore 
Tocilescu şi Petre Polonic, şi era cunoscut de către localnici sub denumirea de „Cetatea 
tătarilor”, nu se mai păstrau decât urme din latura de vest a acestuia, în lungime de 160 
m şi câteva fragmente din latura de SV5. 
 Aşezarea castrului roman de la Purcăreni la numai 1-2 km SV de satele 
Piscani-Negreni, cât şi urmele celor două puncte de observare în zona satului vecin, 
Piscani, presupune existenţa unor aşezări geto-dace în vatra de locuire a satelor noastre, 
la care se vor fi adăugat ulterior colonişti romani din rândul veteranilor aduşi să 
întărească capacitatea combativă a ostaşilor activi. Este cunoscut faptul că odată cu 
pacificarea Daciei, pe lângă fiecare castru roman se înfiripau aşa-zisele canabae, în 
care se instalau negustorii, meşteşugarii şi rudele ostaşilor activi, veniţi în calitate de 
colonişti civili. Tot în aceste canabae, viitoarele sate daco-romane, soldaţii îşi 
întemeiau familii prin căsătorii cu femei geto-dace. Lipsa izvoarelor istorice nu ne 
permite să urmărim evoluţia satelor Piscani-Negreni în perioada de migraţie a 
popoarelor, aşa-zise „rătăcitoare“, ci doar să prezumăm că procesul de convieţuire cu 
acestea nu a fost total întrerupt, chiar dacă o parte a locuitorilor a trebuit să migreze 
spre locuri mai izolate, spre poala pădurii seculare, de unde au fost readuşi „la linie“ 
abia în secolul XIX.  
 Locuitorii, câţi vor fost, au continuat să crească vite şi să muncească pământul 
în cadrul unor obşti săteşti, care au rămas în fiinţă, până spre sfârşitul secolului al 
XVIII-lea. 

                                                 
4 Mihai Cristudor, Limesul Transalutanus, în „Studii şi comunicări“, Muzeul Piteşti, 1972, p. 229-240. 
5 Dumitru Tudor, Oltenia romană, ediţia a III-a, Bucureşti, 1968, p. 235. 
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 În epoca medievală, prima menţiune scrisă despre existenţa satului Negreni, 
hrisovul din 24 aprilie 1559, prin care domnitorul Mircea Ciobanul întăreşte lui Vlaicu, 
fiul lui Mihnea pârcălab din Piscani, stăpânirea asupra unor proprietăţi din Negreni, 
este în acelaşi timp şi prima informaţie cu privire la starea socială a locuitorilor acestui 
sat. Aceştia, în cea mai mare parte moşneni, cu proprietăţi funciare proprii, erau 
constrânşi din cauza asupririi feudale să-şi vândă pământul pentru a-şi plăti birul şi 
celelalte obligaţii către domnie, devenind „rumâni“, adică oameni fără proprietăţi 
funciare a căror libertate era foarte mult îngrădită. Din cuprinsul documentului se poate 
constata că în cea de a doua jumătate a secolului al XVI-lea, ca urmare a fiscalităţii 
excesive datorată birului către Poarta otomană, marea boierime a dus o politică 
susţinută pentru acapararea pământurilor moşnenilor, adică a ţăranilor liberi. La baza 
acestei politici a stat, în primul rând intensificarea asupririi otomane.    Cuantumul 
birului impus de Poarta otomană atinsese în timpul domniei lui Radu de la Afumaţi 
(1522-1529, cu întreruperi) cifra de 70.000 de aspri, sumă fabuloasă în raport cu 
economia aproape ruinată a Ţării Româneşti în această perioadă de instabilitate a 
domniei6. 
 Dacă în timpul acestui voievod viteaz, care a reuşit să menţină, cât de cât, 
echilibrul politic, atât pe cale diplomatică, cât şi prin forţa armelor, locuitorii Ţării 
Româneşti plăteau în genere câte 60 de aspri anual de familie, spre sfârşitul secolului al 
XVI-lea povara birului a crescut la câte 4,5 galbeni pe cap de locuitor (adult, major, n. 
ns.) această sumă reprezentând valoarea a 20 de oi grase*. 
 Adăugând la aceasta şi celelalte dări către domnie, ca şi obligaţiile pentru 
întreţinerea drumurilor şi cetăţilor, a întreţinerii şi cazării trupelor otomane în tranzit pe 
teritoriul ţării etc. înţelegem astăzi mobilul pentru care numeroase sate de moşneni şi-
au vândut pământul şi libertatea devenind sate de rumâni, pierzându-şi uneori şi 
identitatea cu care au fost cunoscute în epoca medievală7. 
 Este şi cazul satelor Piscani şi Negreni care, în decursul unei singure jumătăţi 
de secol (al XVI-lea) au intrat în cea mai mare parte în stăpânirea unor boieri influenţi, 
cum au fost Vlaicu mare logofăt Piscanul şi fiul său (adoptiv) Vlaicu, fiul lui Mihnea 
pârcălab din Piscani.  
 Redăm integral hrisovul lui Mircea Ciobanul voievod, din 24 aprilie 1559, 
prin care întăreşte stăpânirea lui Vlaicu, fiul lui Mihnea din Piscani asupra unor 
proprietăţi din Negreni: „Din mila lui Dumnezeu, Io Mircea voievod şi domn a toată 
ţara Ungrovlahiei, fiul marelui şi prea bunului Radu voievod. Dă domnia mea această 
poruncă a domniei mele, boierului domniei mele, jupanului Vlaicu fiul lui Mihnea din 
Piscani, şi cu fiii lui câţi Dumnezeu îi va dărui, ca să-I fie ocina care este cumpărată de 
la Danciu Zvârşteală din Negreni, din partea lui numită Mlăcuţa, pentru 100 de aspri, şi 
un ogor ce se numeşte Benea, pentru 50 de aspri. Şi l-a scos (Vlaicu pe Badea 
Zvârşteală, n. n.) de la bir, de mai înainte vreme, când a venit domnia mea în ţară […].  

                                                 
6 C. C. Giurescu, Dinu C. Giurescu, Istoria Românilor, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1976, 
vol. II, p. 235. 
* În anul 1593 un cal se vindea cu 1000 de aspri iar un bou cu 300 aspri, conf. Nicolae Leonăchescu, Stroeşti-
Argeş, Editura  „Litera“, Bucureşti, vol. I., 1971, p. 234. Asprul fiind o monetă turcească din argint. 
7 Nicolae Stoicescu, Birul, în „Magazin istoric“, nr. 6/1972, p. 92. 
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 Şi iarăşi a cumpărat (Vlaicu, n. n.) un loc de vie la Gorun, pentru 240 de aspri, 
şi de la Coada Crângurilor un loc pentru 65 de aspri, şi un alt loc de Mlacă, pentru 50 
de aspri, şi un loc în mijlocul câmpului, pentru 35 de aspri, şi un ogor în Mlaca Crucii, 
pentru 92 de aspri, şi un loc de fân de la topilet (?) pentru 20 de aspri, şi un ogor din sus 
de sat lângă drum, pentru 30 de aspri, şi un ogor din Valea Gropilor, pentru 20 de aspri, 
şi un ogor ce se numeşte Iaz, pentru 80 de aspri (…rupt…) pentru 100 de aspri, şi un 
ogor la Copăcele pentru 25 de aspri, şi două ogoare (rupt) Tămăşeştilor. 
 Şi iarăşi I-a dat Danciu lui Vlaicu două blăni de fân în Valea Catii de a lui 
bună voie. Şi iarăşi a cumpărat (Vlaicu) livada de la gard şi livada de la tină, pentru 100 
de aspri, şi un loc la spini, şi lazul de la plopi, pentru 100 de aspri. 
 Şi un ogor la dârsta lui Dragomir (fiul lui Negre, n. n.) pentru 35 de aspri, şi de 
la moară un ogor pentru 30 de aspri, şi partea lui (Dragomir, n. n.) din deal, toată, oricât 
se va alege, pentru 200 de aspri. Şi iar a cumpărat (Vlaicu) de la Gonţea din Piscani o 
vatră de casă pentru 160 de aspri. De aceea am dat şi domnia mea ca să-I fie lui şi fiilor 
lui de ocină şi de ohabă şi de nimeni neclintit, după zisa domniei mele. Iată şi martori 
am pus domnia mea: jupan Burtea mare vornic, jupan Bogdan mare logofăt, şi Cârstea 
vistier, şi Balomir paharnic şi Ivancea stolnic şi Nan comis şi Dobruş postelnic. 
 Ispravnic Dobruş, mare postelnic. Şi eu Ioachim, am scris în 24 de zile ale lui 
aprilie, în anul 7067 (1559)“8. 
 În timpul domniei lui Radu Şerban voievod (1602-1611), în condiţiile de 
instabilitate a domniei şi de fiscalitate excesivă, determinate de războaie şi ocupaţii 
străine, o parte din moşnenii din Negreni au fost constrânşi să-şi vândă ocinile şi pe ei 
odată cu ele, pentru a face faţă birului excesiv. 
 La acestea s-a mai adăugat şi foametea din anul 1603, prilejuită de incursiunile 
turco-tătare venite în sprijinul lui Simion Movilă, precum şi războiul cu Moise Sechely 
la Braşov. 
 La 15 decembrie 1608, la Târgovişte, Radu Şerban semna un hrisov prin care 
întărea jupaniţei Dobra din Româneşti (azi com. Bălileşti-Muscel) stăpânirea asupra 
unor „ocine“ cumpărate în Negreni şi Tămăşeşti, cu rumâni cu tot, în vremea foametei, 
înainte de lupta cu Moise Secuiul la Braşov (1603). 
 „… Şi iar a cumpărat jupaniţa Dobra ocună în Negreni, partea lui Stanciu 
Crăciun, toată, din câmp, din pădure şi din apă, de peste tot hotarul, de pretutindeni, cu 
1000 de aspri gata şi să-I fie şi el vecin (adică rumân, n.n.). 
 Şi partea lui Oprea, toată, de peste tot hotarul, oricât se va alege, căci a 
cumpărat-o cu 800 de aspri gata şi să-I fie şi el vecin. Şi iar a cumpărat jupaniţa Dobra, 
partea lui Vlad al lui Burdughean, toată, cu 600 de aspri gata şi să-I fie şi el vecin. 
 Pentru că aceşti mai sus-zişi oameni (din Negreni, n. n.) ei au fost toţi cneji cu 
ocine (moşneni, n. n.),  şi au vândut ale lor ocine şi dedine, şi să fie şi ei vecini, de a lor 
bună voie (sic!) fără nici o silă şi cu ştirea tuturor meghiaşilor (a tuturor rudelor lor şi a 
vecinilor) din jurul locului…9!  
 Puţinii moşneni care au mai rămas în Negreni după această vânzare de 
proprietăţi funciare, de la începutul secolului al XVII-lea, au avut de luptat în 
continuare cu fiscalitatea excesivă a domniei, dar şi cu şicanele de tot felul ale marilor 

                                                 
8 D.I.R., B, sec. XVI, vol. III. p. 95. 
9 D.I.R., B, sec. XVII, vol. I. p. 350. 
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boieri vecini cu proprietăţile. Unii dintre aceştia ca, Iane Grecu şi Oprea, sunt frecvent 
menţionaţi în zapisele de vânzare, ca martori, alături de boieri şi moşneni din 
împrejurimi. La 6 iunie 1634 „în cetatea de scaun Bucureşti“, Matei Basarab voievod 
întăreşte printr-un hrisov jupaniţei Stanca, fiica lui Oprea logofăt din Retevoieşti, fosta 
soţie a lui Dima Grecu din Brătieni (azi com. Brăduleţ-Argeş) împreună cu fiii săi, 
Ianiu, Muşat şi Vasile, stăpânirea asupra unor cumpărături de terenuri agricole în 
Negreni şi Piscani: „… partea lui Stan şi a lui Oprea, două funii, din câmp şi din pădure 
şi din apă şi din vatra satului, şi de pretutindeni, de peste tot hotarul. Pentru că a 
cumpărat Dima Grecu, bărbatul jupaniţei Stanca, această ocină mai sus-zisă, două funii, 
de la Maria, femeia lui Stan, şi de la Oprea, vărul lui Stan, din Negreni, pentru 5.000 de 
aspri, în zilele (domniei) lui Alexandru Iliaş voievod. Şi am văzut domnia mea şi 
Cartea (hrihovul, n. n.) lui Alexandru voievod pe această ocină mai sus-zisă, din anul 
1617, care ocină a fost de moştenire a acestor oameni, însă au răscumpărat-o de la 
jupaniţa Dobra a lui Dumitru logofăt din Piscani şi de la fiul ei Radu. Pentru că au fost 
robi aceşti oameni (s. n. R.D.D.) mai sus zişi (Stan şi Oprea din Negreni, n. n.).Şi am 
văzut domnia mea şi zapisul de vânzare cu mai mulţi boieri şi oameni buni, martori. Şi 
iar să-I fie jupaniţei Stanca şi fiilor ei mai sus-scrişi, ocina de la Negreni, partea lui 
Stanciu Rângosul, o funie deplin, oricât se va alege, pentru că a cumpărat-o Dima 
Grecu de la Stoian şi de la Dragomir, nepoţii lui Stanciu Rângosul din Negreni, pentru 
500 de aspri în zilele lui Alexandru (Coconul, n. n.) voievod, fiul lui Radu (Mihnea, 
n.n.) voievod în anul 7132”10. După vânzarea acestori „funii” de moşie din Negreni, 
proprietăţile moşnenilor din acest sat au fost aproape, în totalitate, desfiinţate, ele fiind 
„înghiţite“ de moşiile boierilor Piscupeşti, Vrăbieşi şi Drugăneşti, cumpărători de la 
moşnenii aduşi în „sapă de lemn“ de povara birurilor excesive.  
 La 28 iulie 1721, în timpul hotărniciei moşiei Negreni, Ion Piscupescu din 
Câmpulung (moştenitor al tatălui său, popa Ion) stăpânea singur 705 stânjeni (circa 
1400 m) din această moşie, restul până la 795 stânjeni, cât măsura în lăţime întreaga 
moşie a Negrenilor, revenind boierilor Vrăbieşti „…a căror moaşă, Ilinca, era soră cu 
Ion Piscupescu, amândoi fiind fii ai acestui popă Ion, cumpărătorul”11. 
 Nenumărate judecăţi pentru păstrarea hotarelor moşiei, dintre moşnenii 
Ciupagi din Tămăşeşti cu Anghel polcovnicul (colonelul), acesta din urmă ginerele lui 
Constantin Piscupescu, şi stăpân al moşiei Negreni, a generat o lungă serie de 
contradicţii de ordin juridic, soldate în anul 1793 cu „răzmeriţa Tămăşeştilor“ potolită 
doar cu ajutorul dorobanţilor12. 
 Intervenţia lui Anghel polcovnicul (ctitorul iniţial al bisericii „Sf. Voievozi“ 
din Negreni) pe lângă ispravnicii de Muscel, unde avea trecere ca urmare a atribuţiilor 
militare pe care le îndeplinea şi, de multe ori la marele Divan, prezidat succesiv de 
Nicolae Mavrogheni, Mihai Şuţu, Alexandru Moruzi, Alexandru Ipsilanti şi Constantin 
Hangerli, domnitori fanarioţi, nu a adus rezultatul scontat de acesta, moşnenii din 
Tămăşeşti* obţinând în final câştig de cauză. 

                                                 
10 Documenta Romaniae Historica (în continuare D.R.H.), B, vol. XXIV, p. 384. 
11 Direcţia Arhivelor Naţionale Istorice Centrale (în continuare D.A.N.I.C.),  Bucureşti, ms. nr. 683, f. 60, 64. 
Condica de moşii Ştefan Bellu, 1817. 
12 Ibidem, f. 59-60. 
* Satul Tămăşeşti, desfiinţat ca unitate administrativă, integrat în comuna Dârmăneşti, judeţul Argeş. 
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 Stăpânirea boierului Ştefan Bellu şi a urmaşilor săi (Alexandru şi Barbu 
Bellu), începută efectiv după 3 mai 1816, prin cumpărarea întregii moşii a satului de la 
urmaşii boierilor Piscupeşti şi Vrăbieşti, a general locuitorilor din acest sat un nou val 
de nemulţumiri, determinându-i, în primăvara anului 1863, să se răscoale împotriva 
administratorilor lui Barbu Bellu, obligându-l pe acesta să revină asupra hotărârii de a 
izgonii de pe moşie 42 de familii de clăcaşi, pentru a o „elibera“ în vederea reformei 
agrare ce urma a intra în vigoare în anul următor13. 
 Ieşirea din starea de clăcaşi a locuitorilor din Piscani şi Negreni s-a realizat în 
anul 1864 prin aplicarea legii pentru reformă agrară, promulgată de domnitorul 
Alexandru Ioan Cuza. 
 Biserica „Sf. VOIEVOZI“ din Negreni, ctitorie din sec. XVIII a lui 
Anghel polcovnicul şi Hagi Ţenea. Descriere generală. În ansamblul său, imobilul 
bisericii „Sf. Voievozi“ din Negreni, judeţul Argeş, este construit din cărămidă şi 
bolovani de râu, legate cu mortar de var şi pietriş mărunt, zidurile exterioare fiind 
împărţite în două registre, de un brâu în formă de „şnur“ triplu. Ca şi alte biserici din 
secolul al XVIII-lea, cea din satul Negreni este un monument al cărui plan este în 
formă de treflă, fiind construit de la început  cu pronaos, naos şi altar (absidă), având în 
faţă pridvor deschis între stâlpi masivi din zidărie. Biserica prezintă forma obişnuită de 
cruce, cu doi sâni triunghiulari, altar pentagonal, şi două turle octogonale aşezate pe 
câte un postament din zid, una deasupra pronaosului, iar cealaltă deasupra naosului. 
Faţada simplă, cu uşi din lemn şi ferestre largi, dreptunghiular-semirotunde, înfăţişând 
hramul bisericii, respectiv pe Sfinţii Arhangheli Mihail şi Gavriil. Începuturile bisericii 
„Sf. Voievozi“ din Negreni sunt aşternute pe larg în pisania originală săpată în piatră 
deasupra intrării în pronaos: „Cu vrerea Tatălui, cu ajutorul Fiului şi cu umbrirea 
Duhului Sfânt, ziditu-s-a din temelie această biserică întru slava şi cinstea celor fără de 
trupuri Arhangheli, Mihail şi Gavriil, la leatul 1798, de robii lui Dumnezeu, Anghel 
Sfiştovliu po‹l›covnecu şi Hagi Ţenea Vraţalău. Şi îndemână neavând a o săvârşi cu 
toată orânduiala, rămâind netencuită, nepardosită şi nezugrăvită. Acum în fericitele zile 
ale prealuminatului nostru Domn Io George Caragea s-au săvârşit, şi aceasta cu osârdia 
şi cheltuiala preacinstitului boier biv vel logofăt de Ţara de Sus, Ştefan Bellu, la leat 
1818 iulie 30”. 
 În interior lăcaşul avea (înainte de restaurarea actuală dintre anii 2002-2004) 
pardoseală din ciment şi tâmpă din zid, sumar zugrăvită în frescă şi neterminată. 
Întregul interior al locaşului de cult era nezugrăvit, fiind văruit*. Printre relicvele 
păstrate în biserică se aflau mai multe icoane vechi, câteva candele din argint şi din 
alamă, un policandru de alamă cu 12 braţe, un „jeţ arhieresc“ din lemn sculptat, două 
steaguri vechi „sistem rusesc“, un clopot mare cumpărat în 1920, în locul celui ridicat 
de nemţi în timpul ocupaţiei germane dintre 1916-1918 şi două Evanghelii vechi scrise 
cu chirilice14.  

                                                 
13 Istoria României, Bucureşti, 1964, vol. IV, p. 375. 
* Pictura actuală, începută în anul 2002 şi încheiată în anul 2004, a fost realizată de pictorul prof. Nicolae 
Sava din Bucureşti. Preţul lucrării a fost stabilit la 60 dolari m2. Gardul-zid de la faţadă, construit odată cu 
biserica la începutul secolului al XIX-lea, a fost reconstruit în anul 2005 cu fondurile primăriei comunei 
Dârmăneşti (primar Emil Ciolan). 
14 Teodor Dina, Biserica „Sf. Voievozi“ din Negreni, jud. Argeş, 2005, p. 10. 
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 Cel mai semnificativ era pomelnicul de la proscomidie, pictat cu negru pe 
fond gri, din care cităm: „Iisus Hristos, pomeneşte Doamne ctitorii sfânt locaşului 
acesta: Anghel, Elena, Gheorghe, Ţenea, Catrina, morţi, cu tot neamul lor, (18) 18 
februarie 23“.  
 De menţionat că la data când a fost scris pomelnicul (23 februarie 1818) după 
încheierea lucrărilor de către Ştefan Bellu, stăpânul moşiei Negreni, Anghel era încă în 
viaţă. El semnează la 4 mai 1818, alături de fiica sa din prima căsătorie, Mariuţa, şi de 
ginerele său, comisul Nicolae Rusin, zapisul de vânzare a părţilor de moşie din Piscani 
către boierul Ştefan Bellu15. 
 În afară de pisania săpată în piatră de Albeşti de deasupra intrării în pronaos şi 
de pomelnicul de la proscomidie, interiorul bisericii, de curând restaurate, (fără 
mormântul ctitorului) nu prezintă interes din punct de vedere ştiinţific. 
 Istoricul monumentului de cult. La începutul secolului al XVIII-lea, 
proprietăţile moşnenilor din Negreni, aproape în totalitate desfiinţate, se aflau înglobate 
în câteva moşii boiereşti. 
 La 21 iulie 1721, în timpul unei hotărnicii a acestor moşii din Negreni, lui Ion 
Piscupescu din Câmpulung, i-a fost repartizată „după sineturile ce le are“ cea mai mare 
parte din această moşie. 
 Fiul acestuia, Constantin Ioaniţoi, stăpâneşte moşia Negreni până prin 1744, 
când o vinde căpitanului Pană şi clucerului Apostol (vezi Emanoil Apostolescu, ctitorul 
bisericii din Dârmăneşti), iar de la aceştia o răscumpără Mitrea bogasierul (negustorul) 
din Câmpulung, ginerele lui Constantin Ioaniţoi.  
 În 1783, după moartea lui Mitrea bogasierul, moşia Negreni intră în stăpânirea 
lui Anghel polcovnicul prin căsătoria acestuia cu Zoiţa, văduva lui Mitrea, fiica lui 
Constantin Ioaniţoi Piscupescu.  
 La 19 decembrie 1796, la numai 3 ani după căsătoria cu Zoiţa Piscupescu, 
Anghel se adresează cu „jalbă“ la domnitorul Nicolae Mavrogheni, arătând că vecinii 
săi de moşie „Bănică Ciupag, popa Matei şi Hheorghe Sârbu, cu cetaşii lor ot satul 
Tămăşeşti, având şi ei moşie alăturea cu dânsul, nu stăpânesc numai părţile lor, ci au 
împresurat şi (o parte) din moşia lui…“. Asemenea, arată Anghel domnitorului că  „de 
vreo trei ani, de când s-a căsătorit şi a luat-o de zestre“ vede moşia călcată de către 
moşnenii Tămăşeşti, şi că necurmat s-a tot jeluit, aducând şi porunci de la ispravnicii 
judeţului, dar pârâţii tot cu nesupunere s-au arătat. Judecata dintre Anghel şi moşnenii 
Tămăşeşti s-a repetat ani în şir, până prin 1797, când domnitorul Alexandru Ion 
Ipsilanti hotărăşte să-i pună capăt, dând câştig de cauză polcovnicului cu condiţia să-i 
despăgubească pe moşneni. 
 Se pare că după căsătoria cu Zoiţa Piscupescu, Anghel chiar şi-a stabilit 
domiciliul în satul Negreni, construindu-şi în acest sat casă şi dependinţe. Aceasta 
reiese din „anafora“ ispravnicilor de Muscel către domnie, din 15 iulie 1787, în care 
prezintă pe Anghel ca fiind „ot Negreni“.  Asemenea, la 8 ianuarie 1793, în anafora 
Marii Logofeţii, dată în pricina dintre Anghel şi moşnenii Tămăşeşti, acesta este 
prezentat domnitorului Mihai Şuţu sub titulatura de „Anghel polcovnicul moşneanul ot 
Negreni“.  

                                                 
15 D.A.N.I.C., ms. nr. 683, f. 96. 
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 Spre sfârşitul secolului al XVIII-lea, probabil în anul 1797, după „pacea“ cu 
moşnenii Tămăşeşti, Anghel polcovnicul „ot Negreni“ începe lucrările de construcţie a 
bisericii din acest sat.  
 Partea financiară a lucrării va fi fost susţinută de negustorul piteştean Hagi 
Ţenea, menţionat în pomelnicul de la proscomidie, prieten cu Anghel, omul care-i 
valorifica, prin negoţ, produsele de pe moşie: grâul, porumbul, fructele, lemnele din 
pădure, animalele etc. Acest Hagi Ţenea „Vraţalău“ probabil sârb de origine, cunoscut 
prin relaţiile sale, mai ctitorise unele biserici, printre care şi biserica din satul Valea 
Rea-Bascov, împreună cu Martin Buliga. 
 Tot el (Hagi Ţenea) va fi angajat meşterii care să zidească „din temelie“ 
ctitoria lui Anghel polcovnicul „Negreanul“, ctitorie rămasă, din păcate, neterminată. 
 Nu cunoaştem cert cauzele care au condus la întreruperea lucrărilor de 
construcţie a imobilului bisericii din Negreni, cauze care nu trebuie puse pe seama 
lipsei de mijloace financiare a ctitorilor. 
 Mai plauzibilă pare a fi ipoteza unor neînţelegeri dintre Anghel şi rudele soţiei 
sale, neînţelegeri generate de moartea prematură a fiului acesteia, Gheorghe, din prima 
căsătorie cu Mitrea bogasierul, în urma căreia întreaga moşie ce-o avea de zestre de la 
soţia Zoiţa Piscupescu a intrat în stăpânirea lui Ion Dimitriu Gheoca, nepotul lui 
Mitrea16. 
 La 28 aprilie 1816, Ion Dimitriu Gheoca, nepotul lui Mitrea bogasiul şi văr cu 
decedatul Gheorghe, vinde moşia Negreni comisului Gheorghe Drugănescu, iar acesta 
o revinde, la 3 mai 1816, socrului său Ştefan Bellu. 
 „Cumpărând moşia Negreni, jud. Muscel, - cităm din zapisul lui Gheorghe 
Drugănescu - de la Ion Dimitriu Gheoca, ce se vede iscălit pe acest zapis, şi fiind 
învecinată cu moşia Băjeşti a d-lui biv vel vistierului Ştefan Bellu, socrul meu, 
întorcându-mi-se toţi banii cumpărării, am dat d-lui acest zapis, precum şi zapisul 
vânzătorului meu, cât şi toate sineturile (actele, n. n.) ce într-însul se cuprinde…“17.  
 Intrat în stăpânirea moşiei Negreni, pe care nu ezită să şi-o mărească cu noi 
cumpărături de la moşnenii din Piscani şi Tămăşeşti, Ştefan Bellu încheie şi lucrările de 
construcţie a bisericii din acest sat, lăsate în faza „de roşu“ de către ctitorii Anghel 
polcovnicul şi Hagii Ţenea. 
 Reluarea lucrărilor de construcţie la biserica din Negreni vor fi început în vara 
acestui an (1816) şi vor fi continuat până în februarie 1818 (cum cităm în pomelnicul 
de la proscomidie) locaşul rămânând încă nezugrăvit, decât parţial, până la restaurarea 
din zilele noastre, dintre anii 2002-2004. 
 Continuitatea bisericii din Negreni. Construit din material solid, sub 
supravegherea ctitorilor săi, imobilul bisericii „Sf. Voievozi“ din Negreni a rezistat, 
fără restaurări spectaculoase, sau reparaţii importante până în zilele noastre. Mişcările 
seismice din secolul XIX (1802 şi 1838) ca şi cele din secolul XX, 1940, 1977 şi 1986) 

                                                 
16 Înainte de a pierde moşia Negreni, după decesul fiului său vitreg, Gheorghe Piscupescu, Anghel a cumpărat 
în 1808, 1811 şi 1818, trei „funii“ de moşie în Piscani de la moşnenii Gheorghe Piscanu şi Ion Davidescu. Pe 
una din acestea, evident în vatra satului, cam pe locul unde este acum Casa Crasan-Gobej, a construit casă şi 
cârciumă-han. 
17 D.A.N.I.C., ms. nr. 683, f. 85, Condica de moşii Ştefan Bellu, 1817. 
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nu au reuşit decât în mică măsură să-i degradeze pereţii exteriori, pentru „conservarea“ 
cărora s-a recurs în 1907 la încingerea cu şine de fier a întregului edificiu.  
 Dintr-un raport întocmit de către pr. Nicolae Negrenu, paroh al parohiei 
Piscani-Negreni, adresat Protoeriei Muscel, la 14 ianuarie 1907, reţinem că „…în 
această parohie sunt două biserici: una parohială în cătunul Negreni, cu hramul „Sf. 
Voievozi“ şi alta în cătunul Piscani, cu hramul „Sf. Nicolae“. Ambele biserici sunt 
construite din zid, şi cea din cătunul Negreni, în urma reparaţiilor ce i s-au  făcut se află 
în stare bună“18. 
 Alte reparaţii s-au făcut edificiului bisericii din Negreni după instalarea pr. 
Grigore P. Olteanu, în anul 1919, nu înainte de a i se cumpăra un nou clopot (în 
greutate 112 kg) în valoare de 3236 lei, în locul celui vechi, rechiziţionat de trupele 
germane de ocupaţie în 191619.  
 Fondurile necesare cumpărării clopotului au fost colectate din parohie, cum 
rezultă dintr-un dosar special, păstrat în arhiva bisericii, o contribuţie substanţială 
aducându-şi preotul paroh.  
 Tot în acest an, 1920, ca urmare a strădaniei pr. paroh Grigore P. Olteanu, se 
fac intervenţii pentru executarea picturii bisericii, aceasta rămânând nezugrăvită încă 
din 1818. Este invitat pictorul Ion Drăgănescu din Bucureşti, care întocmeşte un deviz 
cu valoarea lucrărilor de 75.000 lei. 
 Asemenea, la 26 mai 1926, un alt pictor tot din Bucureşti, Dumitru Ştefănescu, 
întocmeşte şi el un deviz în valoare de 120.000 lei, o sumă enormă pe care Consiliul 
Parohial nu o aprobă din lipsă de fonduri. Sechelele războiului din 1916-1918 ca, de 
altfel, şi ocupaţia germană timp de doi ani, lăsase urme adânci în rândul populaţiei din 
parohie, care nu putea contribui la susţinerea cultului şi la reparaţia imobilului bisericii 
decât sume mai mult decât modeste. 
 Dintr-un proces verbal întocmit de Consiliul parohial la 1 noiembrie 1926, 
reţinem: 1. Se admite cumpărarea a 500 kg var pentru biserica parohială; 2. Cerem 3 
oameni cu prestaţie cu braţele, câte 5 zile; şiţuitori pentru bătutul şiţei, iar în caz că nu 
se completează, vor face locuitorii fără plată, cumpărând parohia cuiele necesare; 3. Se 
aprobă cumpărarea făcută pentru 14.000 şiţă cu preţul de 3.100 lei, precum şi 
împrumutul de 3.000 lei făcut la Banca „Râul Doamnei“ din Piscani*; 4. Se admite 
cheltuielile cu facturi pentru geamurile bisericii şi burlanele pentru sobă; 5. Se aprobă 
reparatul şi învelitul zidului de la poartă**; 6. Se aprobă retezarea salcâmilor, de sus, 
pentru bulumaci şi căpriori la zidurile împrejmuitoare, iar restul se va depozita în 
sferturi, pentru biserică, ca lemne de foc; 7. Admitem prelungirea pantahuzei(condica 
pentru colectat banii de la credincioşi)pentru biserica „Sf. Voievozi” pe 1 an, de la 1 
aprilie 1926 până la 1 aprilie 1927; 8. Hotărâm a se lucra lumânări la pangan (!)din 
ceară curată cu 50% parafină, cu obligaţia pentru locuitori de a se aproviziona numai 
din biserică şi cu obligaţia pentru d-nii epitropi de a nu le vinde prea scump şi a avea 

                                                 
18 Arhiva bisericii „Sf. Voievozi“ Negreni, administrative, (1907-1920). 
19 Factura, original, Nicolae Spineanu-Bucureşti, arhiva bisericii, administrative, 1920. 
* Banca populară „Râul Doamnei“ din Piscani a fost înfiinţată în anul 1907, preşedinte fiind pr. Nae Negrenu. 
** Zidul de la poartă a fost restaurat între anii 2004-2005, prin strădania preoţilor Nicuşor Păiuş şi Cristian 
Dorobanţu, fondurile necesare fiind asigurate de către primăria  comunei Dârmăneşti (primar Emil Ciolan). 
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întotdeauna, făcând venit panganului; 9. Hotărâm a se face chitanţier pentru parohie 
parafat şi numerotat de noi….”20.  
 La 1 septembrie 1927, Consiliul parohial Piscani-Negreni, întrunit în şedinţă 
extraordinară, reia în dezbatere problema renovării ambelor locaşe de cult din parohie: 
 1. Decidem a se închide cimitirul bisericii „Sf. Voievozi“; 2. Decidem a se 
înveli partea dinainte a bisericii „Sf. Nicolae“ (din Piscani) până la turlă; 3. Decidem a 
se face strănile bisericii „Sf. Nicolae“, totodată mulţumind preotului paroh pentru 
donaţia de blăni bune de stejar (date) în acest scop*; 4. Onor epitropi vor distruge prin 
scoatere sacâmii şi crângul din curtea bisericii Sf. Voievozi; 5. Aprobăm bugetul pe 
anul 1937, precum şi ştergerea (spălarea, n. n.) şi repararea picturii bisericilor (din 
parohie, n. n.) hrana pictorilor şi sfinţirea bisericilor, care costă 50.000 lei; 6. Dăm 
putere onor epitropi şi d-lor consilieri C. P. Bucur, C-tin Em. Găiştanu şi C-tin Gh. 
Savu să trateze cu operanţii pictori, spre a începe pictura bisericilor în primăvara anului 
1928. La împlinirea încasărilor se va stărui pe lângă d-l primar să ne dea suma de 
30.000 lei din venitul anului 1927 şi să ne aloce o sumă cât mai mare în bugetul anului 
1928; 7. Se va interveni oficial de către preotul paroh pe lângă diverse persoane din 
comună şi din afară care să facă oferte băneşti în folosul bisericilor; 8. Se va scoate la 
licitaţie spre vânzare arbori izolaţi, crăci de arbori etc. spre a se strânge cât mai multe 
fonduri în folosul bisericilor…“21.  
 Alte intervenţii pentru pictura bisericii „Sf. Voievozi“ din Negreni s-au făcut 
în anul 1931, când Consiliul parohial aprobă devizul întocmit de pictorul Nicolae D. 
Dimitriu din Bucureşti, în valoarea de 90.000 lei. Redăm integral procesul verbal 
încheiat de Consiliul parohial la data de 28 martie 1931: 
 

„Proces Verbal 
 

 Noi, membrii Consiliului parohial Sf. Voievozi, adunaţi în cancelaria parohiei, 
am luat în dezbatere pictura bisericii din acest sat. Având în vedere că biserica Sf. 
Voievozi, încă de la clădirea sa, în 1818, este nepictată de fel (s. n. R.D.D.) şi că 
autorităţile superioare bisericeşti ne impun de multă vreme să pictăm biserica, 
Consiliul, în majoritate: 1. Aprobă a se picta biserica în ulei şi aur (sic!); 2. Aprobă 
opera d-lui pictor N. D. Dimitriu-Nicolaide, cu suma de 90.000 lei, sub alăturatul deviz, 
Consiliul găsind de cuviinţă că este cea mai bună ofertă, şi ca preţ şi ca lucrare…;       
3. Hotărăşte a se interveni la Sf. Arhiepiscopie a Ungrovlahiei spre a fi aprobată conf. 
regulamentelor în vigoare. Drept pentru care am dresat prezentul proces verbal azi 28 
martie 1931. 
    Preşedinte, Pr. Grigore P. Olteanu Membrii:  Ion I Lemnaru, C-tin Gh. Savu, 
     Gh. V. Retevoiescu, C-tin Em. Găişteanu,  
     Costică C. Moraru, Petre N. Popa,  
     C. N. Lixandru“22.  
                                                 
20 Arhiva bisericii „Sf. Voievozi“ Negreni, administrative, 1926-1930. 
* Stranele de stejar donate de pr. Grigore P. Olteanu în 1927 au fost în fiinţă până în data de 9 august 2005, 
când au fost scoase din biserică în vederea instalării schelelor pentru restaurarea picturii de către pictorul 
Mircea Munteanu. 
21 Ibidem. 
22 Arhiva bisericii „Sf. Voievozi“  Negreni, administrative, 1931-1935 n. f. 
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 La 17 octombrie 1935, ca urmare a repetatelor apeluri adresate forurilor 
superioare, Ministerul Instrucţiunii, Cultelor şi Artelor, prin Comisia Monumentelor 
Istorice, aprobă un deviz pentru reparaţii radicale la cele două monumente istorice din 
Piscani şi Negreni, renunţându-se, din lipsă de fonduri, la pictura acestora.  
 

DEVIZ 
 

 Pentru repararea bisericii „Sf. Voievozi“ din parohia Piscani:  1. Tencuieli cu 
mortar de var gras la pereţii exteriori - 2.000 de lei; 2. Trotuare din beton de 0,5 cm 
(sic!!) grosime, cu lăţimea de 0,60 cm - 6825 de lei; 3. Ferestre din lemn de brad 
aşezate pe toc de stejar, cu un singur rând de cercevele la turla Pantocratorului. 
Geamuri semi-duble şi vopsit cu culoare de ulei - 3.600 de lei; 4. Căptuşitul pereţilor de 
scânduri au turlelor cu tablă zincată de 22 foi legătura - 23.400 de lei; 5. Îndreptatul 
crucilor la cele două turle, asigurându-se crăcane noi de fier, fixate cu popi noi, şi 
aşezarea tablei pe unde se fac reparaţii, precum şi vopsitul lor - 3.000 de lei; 6. 
Învelitoare de tablă zincată de 22 foi legătura, a 45 kg* - 26.000 de lei; 7. Asterială de 
scânduri de brad de 0,02 m grosime bătură pe ambele şarpante - 8800 de lei; 8. 
Neprevăzute - 1.690 de lei.  
 

Arhitect, Becu      Pr. Grigore P. Olteanu“23. 
 

 Un alt deviz (nedatat) întocmit de ing. Nicolae Gh. Hoinărescu din cadrul 
Ministerului Lucrărilor Publice şi comunicaţiilor, în valoare de 48.000 lei, a fost de 
asemenea, infirmat de către consiliul parohial, din lipsă de fonduri. 
 La 29 august 1936, Consiliul parohial Negreni întocmea următorul act: 
 

„Proces Verbal 
 

 Noi membrii Consiliul parohial, adunaţi în primărie sub preşedinţia preotului 
paroh Grigore P. Olteanu, am luat în dezbatere reparaţiile celor dăuă biserici şi 
decidem:  
 I. Admitem pentru biserica Negreni facerea corului de brad în interior şi 
vopsitul turlelor, stabilind următoarele preţuri:  
 1. Ziua de lucru pentru zidar - 40 de lei, plus mâncare de la enoriaşi;  
 2. Ziua de lucru pentru tâmplar - 50 de lei;   “ 
 3. Ziua de lucru pentru vopsitor - 60 de lei;   “  
 4. Pentru un transport de nisip - 50 de lei;   “ 
 II. Delegăm cu întreaga reparaţie a bisericii „Sf. Nicolae“ Piscani pe d-nii Ion 
T. Florea (primarul comunei, n. n.) Gheorghe N. Boncea (epitropul bisericii, n. n.) şi pe 

                                                 
* Pentru biserica „Sf. Nicolae” din Piscani. 
23 Ibidem. Din cuprinsul devizului se poate constata că s-a renunţat, din lipsă de fonduri, la pictura bisericii. 
Abia la începutul acestui mileniu (al treilea) graţie sponsorizării de către doamna Aurelia Butaru, care a donat 
bisericii o sumă substanţilă, primăriei com. Dârmăneşti (primar Emil Ciolan) precum şi enoriaşilor din acest 
sat, care au contribuit în cea mai mare parte la susţinerea acestei operaţiuni, s-au început lucrările de pictură 
(2002-2004) de către prof. univ. Nicolae Sava din Bucureşti. 
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C-tin Dumitrescu (viitorul preot) care sunt împuterniciţi a procura materiale şi a angaja 
lucrători, fie în regie, fie prin bună învoială. 
 D-lor vor respecta planurile şi devizele de la dosarul parohiei după care se va 
face licitaţia pentru care am dresat prezentul proces verbal.  
 
 Preşedinte, pr. Gr. P. Olteanu“24.  Primar, Ion T. Florea   
  
 Reparaţii i s-au făcut imobilului bisericii din Negreni şi prin anii '60 ai 
secolului abia trecut, un proiect de lucrări de reparaţii fiind întocmit de către Serviciul 
Tehnic Raional Piteşti. Din conţinutul acestui document reţinem valoarea de 13.853 lei 
pentru reparaţiile menţionate în următorul document: 
 

„Memoriu pentru reparaţiile bisericii „Sf. Voievozi“ din satul Negreni. 
 Acest lăcaş având acoperişul din şiţă, deteriorat complet,urmează a fi refăcut, 
asemenea şi împrejmuirea. pentru aceasta s-a întocmit un deviz care se ridică la 
valoarea de 13.853 lei.  
 Şef Serviciu Proiectare, Arhitect, Agemolu“25.  
 

Tablou de materiale 
 

1.  Şiţă, bucăţi 113.400 ………………………… 6.804 lei  
2. Cuie de şiţă, 126 kg ………………………… 756 lei   
3.  Cuie de 6 cm 4,200 kg ……………………… 21 lei   
4. Şipci de 3,5 cm (grosime) 3,360 m ………… 998 lei   
5.  Carbolinoleum, 64 kg ……………………… 336 lei   
 Total ………………………………………… 8915 lei  

 
 Alte lucrări de renovare a imobilului bisericii Negreni s-au făcut în anul 1973, 
după instalarea preotului Ion Andreescu*, când biserica a fost acoperită cu şindrilă, 
turlele renovate şi acoperite cu tablă galvanizată, zidul de la faţadă fiind reacoperit şi 
şiţă.  
 Ample lucrări de restaurare a monumentului istoric, din sec. XVIII, biserica 
„Sf. Voievozi“ din Negreni, s-au făcut la începutul acestui secol, în timpul pr. Cristian 
Dorobanţu**. 
 În timpul „păstoririi“ lui s-au iniţiat ample lucrări de restaurare, în prim-plan 
fiind pictura bisericii, realizată între anii 2002-2004 de către o echipă de studenţi-
pictori sub conducerea prof. univ. Nicolae Sava din Bucureşti. Pictura, de factură 
bizantină, tradiţională la noi, este specifică vechimii bisericii, dând impresia că a fost 
doar restaurată (retuşată).  Chiar şi „tabloul votiv“, din stânga pronaosului, realizat „din 
memorie“ de către artist, în lipsa unui tablou original, este destul de sugestiv, el redând 
                                                 
24 Ibidem. Arhiva bisericii „Sf. Voievozi” Negreni, cercetată în 1983, de tatăl meu, Teodor Dina, cu 
bunăvoinţa preotului Ion Andreescu şi a cântăreţului Constantin (Nel) Căteanu. 
25 Arhiva bisericii „Sf. Voievozi“ Negreni, copii în colecţia Teodor Dina. 
* Preotul Ion Andreescu, încă în viaţă, originar din satul Păcioiu (com. Coşeşti), născut la 6 iulie 1924. 
** Originar din com. Mihăeşti, satul Valea Popii, pr. Cristian Dorobanţu, s-a născut la data de 23 ianuarie 
1967. 

www.cimec.ro



FILE DIN ISTORIA UNUI VECHI MONUMENT ISTORIC DIN SEC. XVIII… 241 

chipurile ctitorilor din sec. VIII şi XIX, respectiv Anghel polcovnicul, Hagii Ţenea şi 
Ştefan Belu, care „ţin în mâini“ macheta bisericii, ctitorită de ei. 
 Asemenea, a fost reconstruit „din temelie“ zidul-gard de la faţadă, fondurile 
pentru susţinerea lucrărilor fiind asigurate de către enoriaşi şi de primăria comunei 
Dârmăneşti. 
 Privită din exterior, din afara zidului de incintă, prevăzut cu porţi 
monumentale, care să reziste în timp, biserica „Sf. Voievozi“ din Negreni, de la a cărui 
„târnosire“ au trecut 190 de ani, se înalţă maiestuos, cu cele două turle ale sale, ca o 
corabie pe oceanul planetar. Pictura din interior, frescă în stil bizantin tradiţional, este 
în armonie cu vechimea monumentului şi dă impresia că a fost doar spălată şi retuşată. 
Alternanţa zidurilor interioare şi cele două deschideri spre „neant“ din dreptul turlelor, 
amplifică mult cântările la strană*. 
 A urmat clasele primare şi gimnaziale în comuna natală, iar seminarul teologic 
la Bucureşti, absolvindu-l în anul 1987. În anul 1988, după căsătorie, fiind hirotonit 
preot de către actualul episcop Calinic, al Argeşului şi Muscelului, a fost numit titular 
la biserica din satul Dârmăneşti, în 1989, fiind transferat la biserica „Sf. Voievozi“ din 
Negreni. 
 În prezent, la acest locaş de cult ortodox, funcţionează pr. paroh Nicolae Păiuş,  
continuator al unei lungi „dinastii“ de preoţi în acest sat (strănepot pe linie maternă al 
pr. Gr. P. Olteanu 1919-1967) şi pr. Cristian Dorobanţu. Din discuţia cu preotul 
Cristian Dorobanţu (2 noiembrie 2004) am înţeles că „sfinţirea“ bisericii nu se va face 
în cursul anului 2005 (nu s-a făcut nici până în prezent (ianuarie 2008) deoarece 
parohia nu mai dispune de bani în buget, iar aceasta (sfinţirea) împreună cu mobilierul 
şi celelalte obiecte de cult care vor trebui înlocuite, necesită mari sume de bani. 
 
 
 
 
 
PAGES OF HISTORY OF AN OLD MONUMENT FROM THE 18-TH CENTURY, 

THE SAINTS VOIVODES CHURCH FROM NEGRENI, ARGEŞ COUNTY 
Abstract  

 
 In this article the author presents a short history of the village Negreni, 
Dârmăneşti parish, Argeş County, underlining aspects of the Bronze, Dacian-Roman, 
Medieval, and Pre-modern Epochs. The most part of the article is dedicated to the 
historic monument the Saints Voivodes Church from Negreni, founded in 1798 by the 
commander Anghel and Hagi Ţenea.  

 
 

                                                 
* Am vizitat biserica „Sf. Voievozi“ în data de 20 iunie 2005, în ziua de „Sf. Treime“. Am ascultat slujba 
oficiată de către pr. Nicolae Păiuş şi Cristian Dorobanţu, ajutaţi la strană de cântăreţul Jan Barbu şi corul 
doamnelor din Negreni. Curăţenia exemplară din „locaşul Domnului“ este întreţinută de d-na Elena Păiuş, 
mama pr. Nicolae Păiuş.  
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